

蝸殼老伯 張偉

蝸殼老伯挑着個不做的水桶，一拐一拐地向那塊瓜田走去，地上拖着個彎曲得利害的駝影。

金龍，阿土，兩個小鬼頭，站在一旁扮鬼臉。

「蝸殼老伯，我幫你看瓜去！」阿土這個小鬼頭，又想白吃西瓜了，所以他走向前去，朝着蝸殼老伯討好的說。

金龍有點妒忌，「不要他去，蝸殼老伯，阿土昨日偷了你的瓜吃！」

蝸殼老伯沒有停住腳，邊走邊說着：「你這兩個小鬼頭，要吃西瓜，對我說，隨你揀運好的吃，要是再瞞着我的眼睛偷，被我盯住了，我要擄斷你的鬼頭頸。」

「我沒有偷，蝸殼老伯，金龍才偷了吃呢？」阿土爲自己辯護。

最後，阿土，金龍都沒跟蝸殼老伯到瓜田去，只見蝸殼老伯那個瘦駝的背影，一拐一拐的消逝在林子後邊。

蝸殼老伯今年七十幾歲了，因爲他的背，彎駝得利害，像背着個蝸牛殼，所以村子裡的人，都叫他蝸殼老伯。

蝸殼老伯有個兒子和孫兒，可是，都不在蝸殼老伯跟前，兒子在城市裡做貨車的可憐人，孫兒也在市立中學念書，因此，村子竹林邊那間長長的房舍，如今，只剩下蝸殼老伯一個人孤零零的生活着。

幾年前，蝸殼老伯的兒子，要蝸殼老伯到城市裡去住，蝸殼老伯因爲離不開那幾塊瓜田，同時，他看不慣都市裡的生活，所以寧願留在村子裡，過着孤零零的個人生活。

蝸殼老伯的孫兒，水木，每年暑假來，都要回到村子裡來，看看蝸殼老伯，幫助他整理那塊瓜田，每次水木回來時，也是蝸殼老伯最快樂的時候。

因爲，村裡那些小鬼頭，不怕蝸殼老伯，然而，對於水木却非常駭怕的了。

平常時候，水木沒有回來時，蝸殼老伯種出來的西瓜，金龍、阿土、還有玉樹，老是瞞着蝸殼老伯的眼睛，偷着吃，要是聽說水木回來了，這些小鬼頭，非但不敢偷瓜吃，甚至連蝸殼老伯那塊瓜田望也不敢望一眼，這也是蝸殼老伯希望水木回來時快樂的原因。

蝸殼老伯年紀雖然老，但是他那股種瓜的沖勁，還是那般的興與。

蝸殼老伯懂得許多種瓜的方法，因爲，他已經種了幾十年的種瓜經驗了。怎樣種出來的西瓜，又大又甜，怎樣替瓜防旱防蟲，這一切，蝸殼老伯比誰都要清楚得多。

別人只知道那些西瓜味道好、甜美，但是，誰又知道，這些好吃的西瓜，是由一個又老又駝背的老頭子種出來的呢？

就是阿土這般偷西瓜吃的小鬼頭，在吃西瓜時，也沒想到蝸殼老伯的年紀老，氣力衰了。不過，玉樹還算有好心，他雖然一邊偷蝸殼老伯的西瓜吃，但是，有時候，他看到蝸殼老伯挑不動那一擔水，他會前去幫助蝸殼老伯的忙，替蝸殼老伯擔水施肥，有時候，玉樹也會幫助蝸殼老伯看着瓜田。金龍、阿土，這兩個小鬼頭，常常只會騙蝸殼老伯的西瓜吃，但是從來沒有幫過蝸殼老伯的忙！然而這些，蝸殼老伯都不在乎，有時候，蝸殼老伯雖然嘴裡說得那樣狠，看見偷西瓜吃的小鬼頭，要擄斷他們的鬼頭頸。

但是，真正當蝸殼老伯看見了他們在偷瓜吃時，蝸殼老伯不但不擄斷他們的鬼頭頸，反而叫他們揀熟透了的吃，別碰着生硬的。因爲，熟透了的瓜，賣不出去，反正蝸殼老伯

也吃不完，要放在瓜田裡爛。

也許就是這些原因，那些小鬼頭，不但不怕蝸殼老伯，且常擄他的鬼。說到蝸殼老伯種瓜的歷史，那是比誰都要長久，自從蝸殼老伯扛得起頭頭時開始，他便在瓜田裡工作。

從前，蝸殼老伯種的瓜田，不像現在這般稀疏，那河邊現在金虎種的幾塊沙地，還有山沿美子的爸爸種的瓜田，從前，當蝸殼老伯年紀輕時，都是他一個人勤種。

雖然，蝸殼老伯種的瓜田那樣多，但是，蝸殼老伯從未感到過份的勞累，那怕適逢產瓜的極盛季節，蝸殼老伯也從未懼過瓜田的幫手。

蝸殼老伯懂得怎樣維持瓜田的水份，不受天旱影響，怎樣培養瓜苗，當施肥的時候，他就施肥，當應捉蟲的時候，他就捉瓜蟲，因此，每年蝸殼老伯種出來的西瓜，不但盛產，而且比別人都大都甜。

又大又甜的西瓜，銷路那更是不消說的了，就是很遠的地方，都有人來同他定買，時間久，蝸殼老伯的西瓜，也就出了名。因此，每年「起瓜」季節，便是蝸殼老伯最興高采烈的時候，他看着那一籃籃又大又肥的西瓜運出去，一疊疊的鈔票收回來，這時，在蝸殼老伯的生命中，便充滿了許多美麗的希望。

別說收回來的鈔票，沒有運出去的西瓜那樣多，但是，在蝸殼老伯的生活中，那一項難得開鈔票？有了鈔票，就是蝸殼老伯那個彎曲的背，也好像沒有從前那樣彎駝了。

蝸殼老伯年輕時，却不是現在這樣難看了，那時，他的背，一點也不彎駝，臉也沒現在這樣乾癟，一臉的皺紋，像搗亂了的芋麻絲。

年輕時的蝸殼老伯，就懂得怎樣生活，他不像其他年輕人，有了鈔票，便不去幹正經工作，甚麼那事兒都來了，花天酒地，狂瀟濶賭，只有蝸殼老伯的鈔票，總是進的多，出的少。

別說蝸殼老伯收回來的鈔票，是很薄的一疊一疊，年歲久了，蝸殼老伯的鈔票，便逐漸厚了起來。

蝸殼老伯有了錢，村裡的人，都看得起他了。

因此，不到二十歲，蝸殼老伯就討了個女人，而且，又蓋了他現在住的那幢長房舍，有了女人和新房舍，蝸殼老伯種瓜的興與更濃，較前更起勁。

自從蝸殼老伯討了個女人後，他也沒從前那般勞碌了，額外還要顧內，蝸殼老伯的女人，和蝸殼老伯一樣勤勞，能够吃苦，因此，就把蝸殼老伯的工作，分擔過去了一半，不到兩年，蝸殼老伯的女人，又給蝸殼老伯養了個兒子。

這期間，蝸殼老伯的人生，真是充滿了彩色，有希望，有快樂，儘管着蝸殼老伯那幾塊瓜田，他就掙來這一大堆東西，女人，新的屋舍，兒子，說來該是多麼不容易的哩？

因此，蝸殼老伯雖然吃了許多苦，然而，他的心情，却充滿了甜意和希望。他的精神，永遠都是暢愉的，誰說苦中沒有樂趣呢？

蝸殼老伯的這一切，不是那種種出來的西瓜帶給他的嗎？

(下接二六頁)



(上接二三頁「蝸殼老伯」)

日子在蝸殼老伯這種默默快樂中，偷偷的流走，他每天依然是種地鋤泥，佈瓜子，理瓜藤，生活方式，許多年來，一點沒有變換，不到幾年，蝸殼老伯的兒子也種大了，也要娶媳婦生孫子了。

由於蝸殼老伯賣瓜的關係，他認識了一位市裡的西瓜老闆，不久：蝸殼老伯的兒子，便跟著那西瓜老闆到城市裡去學習開駛汽車去了。直到現在，蝸殼老伯的兒子，還是駕駛著那輛貨運的車子。

蝸殼老伯也曾有過傷心的時候，那便是當他在五十幾歲時，和蝸殼老伯同甘共苦的那個女人，忽然患病死去了，這在蝸殼老伯的心靈中，真是落下了一塊不可補償的創痕。

自從蝸殼老伯的女人，離開了蝸殼老伯以後，蝸殼老伯的生活，便沒有從前那般有規律和平靜了，他開始感到自己的衰老，那直硬的脊椎骨，也有點彎曲。因為，那個能吃苦的女人離開了蝸殼老伯，也是失去了一個有靠的幫手。

以後，蝸殼老伯再沒有那麼多沖勁，去種這些瓜田了，因此，他便把所有的沙田，分讓了三分之二給別人，自己僅留下靠近村旁的那幾塊瓜地，每年，栽種些西瓜自己受用。

雖然，蝸殼老伯現在是可以不種西瓜了，他可以伸著腿子享享福，過些閒散的日子。因為，蝸殼老伯的兒子，早就成了家立業了，也娶了媳婦，還添了水木這個孫兒，兒子駕駛貨運車，賺回來的錢，養活蝸殼老伯是非常富裕的了。

然而，蝸殼老伯舍不得住慣了的房子，捨不得村地，捨不得那幾塊瓜田，還捨不得阿土那幾個偷瓜吃的小鬼頭。因此，蝸殼老伯寧願留在村子裡過著單調寂寞的日子，却不願到城市中去，依傍那個做貨車司機的兒媳。

今年，雨水好，天氣又晴和，蝸殼老伯的瓜田，又是豐收，別瞧那個蝸殼的背脊，彎曲得利害，蝸殼老伯那股種瓜的勁，却因今年的豐收更興沖的灑了。(完)

免費贈送 1,000 名 2,4-D「石原」樣品
限於 9 月 15 日以前，以先後為序，送完為止。
(請附寄費郵票 1 元)

有史以來人類所夢想的聖藥出現了！

水田除草劑 2,4-D「石原」

水田雜草立即枯死！ 保證水稻無害而增收！

每分地要七小時



每分地只要一小時

蕃茄多旺

日本特許 19600 號

夏季トマト栽培者の救星！保證防止落花落果，促進肥大，提早收成，提高品質，增加收量。

※本行出售之「蕃茄多旺」係美日兩政府特許品，承鳳山熱帶園藝試驗所都宗雄先生推獎使用。如無效者，原金退還。

注意：請注意有偽牌或偽造品，希逕向敝行及本行指定經銷處購買，或向貴地農會申購。

各種說明書函索即寄（請附郵票一元）

石原產業株式會社

臺灣總代理 大豐農藥行

臺北市寧夏路 23 號 電話 42161 號

甘藍界元祖 農友們 久違了

純海谷久義特選種

黃葉三池中 生甘藍重登場

名聞環球 信用可靠
供不應求 久無來貨
農友久待 特商重來
收量增加 獲益更多
種子價廉 歡迎比較



強力

露多嘉

液蟲殺

專滅菜蔬菓樹
稻麥花卉及家
禽牲畜房屋倉
廐所產生之一
切有害蟲蛾蚋
虱蚊蠅効力強
大使用方便

爾倒拉鼠

劑鼠殺 強力

原裝 現貨 廉價 供應



願惠迎歡應供貨現載備及不多繁類種

九六一六二：話電 行 榮 振 號 五 十 路 南 寧 西 市 北 臺